

تنش بین روسیه و آمریکا به تشنج کشیده میشود (شمشاد)



سرگی ایوانوف معاون اول نخست وزیر روسیه که از او به عنوان رئیس جمهوری آینده این کشور یاد می شود پس از ملاقات بدون نتیجه با رایس گفت: هیچ دلیلی برای صحبت درباره امکان همکاری بین روسیه و آمریکا در زمینه سیستم های استراتژیک دفاع ضد موشکی وجود ندارد. ایوانوف در ادامه اظهارات خود گفت: اجرای این استراتژی آمریکا تا حدی خیال خام است زیرا برای استقرار چنین سیستمی همیشه می توان استدلال متقابل ارزاتر و مفیدتری را ارائه داد. هر دو طرف برای آنکه نگویند به نتیجه نرسیده اند صرفاً اعلام کرده اند توافق کرده اند از لفاظی و تبلیغات منفی علیه یکدیگر خودداری کنند اما این توافق ظاهری نمی تواند بر شکست مذاکرات سرپوش بگذارد. رایس به صراحت اعلام کرد به روسیه اجازه نخواهد داد مانع اجرای طرح سپر دفاع موشکی در شرق اروپا شود. من به عنوان یک کارشناس و کسی که در زمان جنگ سرد زندگی کرده ام فکر می کنم که تشابهی بین دوره کنونی با دوره جنگ سرد بین آمریکا و شوروی وجود وی در عین حال به پیچیده بودن دوره فعلی از نظر روابط آمریکا با روسیه اعتراف کرد و گفت: اما این دوره ای نیست که در آن وقایع

فاجعه بار در روابط دو کشور رخ دهد. پس از مذاکرات رایس بلافاصله مذاکرات کارشناسان اتحادیه اروپا و روسیه برای بررسی نشست آتی سران مسکو و رهبران این اتحادیه تشکیل جلسه دادند. از طرف اتحادیه اروپا: آنگلا مرکل (صدر اعظم آلمان به عنوان رئیس دوره ای این اتحادیه)، فرانک والتر اشتاین مایر (وزیر امور خارجه این کشور)، خوزه مانوئل باروزو (رئیس کمیسیون اروپا)، خاویر سولانا (نماینده عالی سیاستگذاری خارجی اتحادیه اروپا) و بنیتا فررو والدنر (مسئول روابط خارجی این اتحادیه) در اجلاس مذکور شرکت دارند. در ملاقات رایس با لاوروف وزیر خارجه روسیه علاوه بر سیستم دفاع موشکی در شرق اروپا درباره مسائل مربوط به کوزوو، ایران، عراق و خاور نزدیک نیز گفت و گو شد. که علی رغم اهمیت آن از جزئیات این مذاکرات خبری منتشر نشد فقط مطبوعات روسیه اعلام کردند روسیه طرح جدیدی را در مورد تعلیق فعالیت های هسته ای در دوران مذاکره ایران با گروه ۱+۵ به رایس ارائه کرده اند که قرار است در مذاکرات معاون وزیر خارجه روسیه در تهران به مقام های ایرانی نیز ارائه شود.

ولادیمیر پوتین در مراسم گرامیداشت شکست نازی در آلمان صراحتاً نوک پیکان حملات را به سمت جورج بوش گرفته و سیاست‌های خارجی جورج بوش را به سیاست‌های رایش سوم تشبیه کرد. این اظهارات نادرز جانب پوتین خشم و تعجب کاخ سفید را برانگیخت. کاخ سفید بلافاصله از کرملین درخواست کرد که در این خصوص توضیح دهد. به نظر می‌رسد آمریکا بر اجرای طرح موسوم به سپر دفاعی خود اصرار دارد زیرا علی‌رغم همکاری‌های روسیه و آمریکا در پانزده سال اخیر، آمریکا هیچگاه به روسیه به عنوان متحدی قابل اطمینان نگاه نکرده است چراکه به تحولات داخلی روسیه اعتمادی ندارد. آمریکا در واقع همیشه تلاش کرده است از فرصت ایجاد شده پس از فروپاشی شوروی حداکثر بهره‌برداری را داشته باشد. به همین دلیل می‌کوشد حوزه نفوذ خود را هرچه بیشتر در شرق اروپا و قفقاز جنوبی گسترش دهد تا حلقه محاصره را در غرب و جنوب روسیه تا حد امکان تنگ تر کند. بویژه آنکه قرار است در اسفند ماه آینده انتخابات ریاست جمهوری در روسیه برگزار شود و آمریکا اعتمادی به جانشینان پوتین ندارد. در نقطه مقابل از نگاه روسیه طرح سپر دفاع موشکی آمریکا مستقیماً امنیت روسیه را به مخاطره می‌اندازد زیرا موجب تقویت مواضع آمریکا در حوزه نفوذ سنتی روسیه یعنی در شرق اروپا می‌شود. بنابراین روسیه دیگر نمی‌تواند با گرفتن امتیاز از مواضع خود عقب نشینی کند. کاری که در چند سال اخیر در ماجرای یوگسلاوی و عراق و ایران انجام داده است. در اینگونه موارد روسیه سعی می‌کند از کیسه متحدین خود به نفع بازسازی اقتصاد ویران شده روسیه که میراث خوار اصلی شوروی بود، خرج کند.

به عبارت دیگر به زیان متحدین خود از آمریکا امتیازهای سیاسی و یا عمدتاً اقتصادی دریافت می‌کند. اما اکنون هم در اثر افزایش قیمت نفت، موقعیت روسیه برای مانور دادن در برابر فشار آمریکا بهبود یافته و هم موضوع امنیت روسیه و منافع مستقیم این کشور با تهدید جدی آمریکا روبرو شده است. بر این اساس انتظار می‌رود روسیه در این مورد حداقل در کوتاه مدت عقب نشینی نکند. اما سؤال مهمی که در این بین مطرح است آیا روسیه امکانات لازم را برای مقابله و مت در برابر اجرای طرح موسوم به سپر دفاع موشکی در شرق اروپا دارد؟ در پاسخ به این سؤال مهم باید گفت روسیه چند اقدام مهم را در دستور کار دارد:

اول: تعلیق قرارداد مهم مربوط به کاهش سلاح‌های متعارف در اروپا که در سال ۱۹۹۰ در پاریس به امضا رسید. روسیه تهدید کرده است اگر آمریکا طرح خود را به اجرا گذارد مسکو بصورت یکجانبه از این پیمان خارج خواهد شد. در صورت عملی شدن چنین تهدیدی کل معادلات امنیتی اروپا پس از جنگ سرد با تهدید جدی روبرو می‌شود به همین دلیل رهبران اتحادیه اروپا به تکاپوی جدی تری وادار شدند تا آمریکا را متقاعد کنند از طریق مشارکت با روسیه در طرح سپر دفاع موشکی، همکاری مسکو را به دست آورد.

دوم: روسیه موضوع انرژی را در دستور سیاست خارجی خود به عنوان یک محور مهم و تاثیرگذار قرار داده و تلاش می‌کند از این اهرم قوی برای رسیدن به مقاصد خود استفاده کند. اگرچه این ابزار برای آمریکا مستقیماً اثری ندارد اما فشار زیادی را بر متحدین آمریکا در اروپا وارد می‌کند زیرا روسیه از نظر

تامین گاز اروپا در مکان نخست و از نظر تامین نفت در مکان دوم قرار دارد. در مجموع ۳۰ درصد نفت و گاز مصرفی کشورهای اروپایی را روسیه تأمین می‌کند و قرار است این رقم در سالهای آینده با راه‌اندازی خطوط لوله جدید از جمله خط لوله گاز اروپای شمالی که نفت روسیه را به آلمان انتقال خواهد داد افزایش یابد.

رییس جمهور روسیه در اظهار نظری خود را تنها دموکرات مطلق و ناب دنیا خواند و پیش از آغاز اجلاس سران هشت کشور صنعتی به شدت از آمریکا و اروپا انتقاد کرد. ولادیمیر پوتین، رییس جمهور ۵۴ ساله روسیه در اظهار نظر اخیر خود به طور غیر مستقیم اعلام کرد که وی ممکن است زمانی که دوران ریاست جمهوری‌اش به پایان برسد، از عرصه قدرت کنار نرود.

پوتین در جمع گروهی از خبرنگاران گفت: بسیار از دوران بازنشستگی فاصله دارم و این موضوع احمقانه است که در خانه بنشینم و هیچ اقدامی انجام ندهم! در همین حال به رغم توافق روسیه در ماه گذشته مبنی بر ملایم‌تر کردن لحن تند کرملین، اظهارات اخیر پوتین باعث ایجاد اختلافات گسترده میان مسکو و غرب پیش از اجلاس سران هشت کشور صنعتی شده است. رییس جمهور روسیه تصمیم انگلیس مبنی بر ارایه درخواست استرداد فرد متهم به قتل الکساندر لیتویننکو، یک مامور سابق کا. گ. ب به انگلیس برای محاکمه کردن وی را یک اقدام احمقانه خواند. اظهارات اخیر رییس جمهور روسیه در حالی اعلام شد که مجامع بین‌المللی در مورد اوضاع دموکراسی در روسیه و اصرار کرملین بر استفاده از قدرت نظامی نگران هستند.

در حالی که اکثر غربی‌ها معتقدند که پوتین اصلاحات دموکراتیک را در این کشور پس رانده است اما رییس جمهور روسیه اعلام کرد که وی قهرمان واقعی دموکراسی در جهان است.

من یک دموکرات مطلق و ناب هستم اما متأسفانه می‌دانید چه بدشانسی گریبانگیر من شده است؟ این یک بدشانسی نیست یک تراژدی واقعی است. این بدشانسی این است که من در این راه تنها هستم! پوتین زمانی که این اظهار نظر را اعلام کرد، خندید و اعلام کرد که وی یک عبارت فکاهی گفته است اما چند دقیقه بعد پوتین گفت: پس از مرگ ماهاتما گاندی، رهبر هند هیچ فردی برای سخن گفتن وجود ندارد. به اقداماتی که در آمریکای شمالی رخ داده است نگاه کنید، ترس و وحشت و شکنجه، بی‌خانمانی، زندان گوانتانامو، زندانی کردن بدون برگزاری محاکمه یا بازجویی. هم‌چنین شما می‌بینید که چه اتفاقاتی در حال رخ دادن در اروپا است، بدرفتاری با تظاهرکنندگان، استفاده از گلوله‌های پلاستیکی. در جایی از اروپا گاز اشک‌آور شلیک می‌کنند و در جایی دیگر تظاهرکنندگان به قتل می‌رسند. در همین حال رییس جمهور روسیه به جای کاهش تنش‌ها قبل از برگزاری اجلاس گروه هشت بار دیگر از آمریکا انتقاد کرد که این انتقادهای مانند قبل شامل متهم کردن واشنگتن به استفاده‌ی بیش از حد از اهرم زور و قدرت است. این در حالی است که این اظهارات پوتین مغایر با توافق ماه گذشته میان سرگئی لاوروف، وزیر خارجه روسیه و کاندولیزا رایس، وزیر خارجه‌ی آمریکا مبنی بر ملایم‌تر شدن اظهارات دو کشور در قبال یکدیگر بوده است.

اکثر اظهارات تند از طرف کرملین به دلیل استقرار سپر دفاع موشکی آمریکا در شرق اروپا بوده است.

آمریکا قرار است ۱۰ موشک رهیاب در لهستان و یک سیستم رادار را در جمهوری چک مستقر کند اما مسکو این پروژه دفاعی واشنگتن را تهدیدی بر امنیت داخلی خود می‌داند اما آمریکا معتقد است که این پروژه‌های دفاعی با هدف مقابله با حملات احتمالی از طرف ایران و کوریای شمالی است و کرملین نباید از این سپر دفاع موشکی هراسی داشته باشد. پوتین بار دیگر در اظهارات اخیر خود به شدت از این طرح دفاعی واشنگتن انتقاد کرد و گفت: این سیستم دفاع موشکی آمریکا با هدف مقابله با چیزی استقرار خواهد یافت که اصلاً وجود خارجی ندارد. آیا به نظر شما نیز خنده‌دار نیست اگر بخشی از قوای هسته‌ای استراتژیک آمریکا در اروپا قرار گیرد؟ به نظر کارشناسان نظامی ما این امر تهدیدی برای مسکو محسوب می‌شود بنابراین ما مجبور خواهیم بود پاسخ‌های لازم را به این طرح بدهیم.

چه نوع اقدامی؟ ما باید اهداف جدیدی در اروپا داشته باشیم، این اهداف می‌تواند با موشک‌های بالستیک یا کروز یا حتی با یک سیستم کامل جدید مورد هدف قرار گیرد.

در همین حال استفن هادلی، مشاور امنیت ملی آمریکا در واکنش به اظهارات پوتین گفت: فکر می‌کنیم این اظهارات سازنده و مفید نباشد، علاقه داریم در مورد سپر دفاع موشکی واشنگتن در شرق اروپا مذاکره‌ای سازنده‌ای با مقامات روسیه برگزار کنیم. در همین حال روابط روسیه با غرب به دلیل امتناع روسیه از تحویل آندری لوگووی، فردی که از طرف انگلیس متهم به قتل لیتوینکو است، پرتنش شده است. روسیه درخواست استرداد لوگووی به انگلیس برای محاکمه در خاک انگلیس را رد کرده است و اعلام کرد که این درخواست مغایر با قانون اساسی مسکو است.

رییس‌جمهور روسیه کمتر از یک سال دیگر باید از عرصه‌ی قدرت کنار رود. وی در همین حال به خبرنگاران گفت که معتقد است روسای جمهور روسیه باید بیشتر از دوره‌های فعلی در پست ریاست جمهوری روسیه فعالیت کنند. اما پوتین اعلام نکرد که آیا وی معتقد است دوره‌ی فعلی ریاست جمهوری‌اش باید تمدید گردد یا خیر؟ طی سال‌های اخیر پوتین پیشنهادها برای اصلاح قانون اساسی روسیه برای اجازه دادن به وی در فعالیت بیشتر به عنوان رییس‌جمهور روسیه برای سومین دوره را رد کرد، به طوری که در نطق سالانه‌ی خود در ماه آوریل اعلام کرد که این دوره آخرین دوره‌ی فعالیتش به عنوان رییس‌جمهور روسیه خواهد بود. اما اظهارات مبهم اخیر پوتین این گمانه‌زنی‌ها را به وجود آورده است که آیا وی قصد دارد در قدرت باقی بماند یا خیر. چهار سال زمان اندکی است. به نظر من در حال حاضر پنج، شش یا هفت سال برای فعالیت به عنوان رییس‌جمهور روسیه قابل قبول خواهد بود.

قرار است در ماه مارچ انتخابات ریاست جمهوری روسیه برگزار شود. پوتین در سال ۲۰۰۴ و با کسب بیش از ۷۱ درصد آراء بار دیگر به عنوان رییس‌جمهور روسیه انتخاب شد. پوتین به طور علنی اعلام نکرده است که ترجیح می‌دهد چه فردی جانشین وی شود. رییس‌جمهور روسیه در این اظهارات هشدار داد: اگر واشنگتن طرح سپر دفاع موشکی خود را در اروپا مستقر کند، مسکو به وضعیت خود در زمان جنگ سرد که همانا هدف قرار دادن اروپا بوده است، باز می‌گردد. در همین حال جیمز آپاتورای، سخنگوی ناتو گفت: تا جایی که اطلاع دارم، تنها کشوری که موضوع هدف قرار دادن اروپا با موشک را بررسی می‌کند، روسیه است. وی با اشاره به این موضوع که اظهارات اخیر پوتین تنش‌های به وجود

آمده میان غرب و روسیه را پیش از برگزاری اجلاس گروه هشت کاهش نمی‌دهد، اظهار داشت: این نوع اظهارات بی‌فایده و ناخوشایند است. در همین حال نیکولا سارکوزی، رئیس‌جمهور فرانسه در پاسخ به اظهارات اخیر پوتین خاطرنشان کرد که در مورد این موضوع با رئیس‌جمهور روسیه در حاشیه‌ی اجلاس سران هشت کشور صنعتی گفت‌وگو خواهد کرد. پوتین خواستار یک مذاکره شفاف قابل اعتماد است. من با وی شفاف خواهم بود. در همین حال یک سخنگوی وزارت خارجه‌ی فرانسه اعلام کرد که استقرار سپر دفاع موشکی آمریکا در لهستان و جمهوری چک تعادل استراتژیک میان آمریکا و روسیه را تغییر نخواهد داد. در همین حال آنگلا مرکل، صدراعظم آلمان نیز اعلام کرد هیچ تمایلی به بازگشت به جنگ سرد دیگری را ندارد.

جنگ سرد پایان یافته است و ما نیز از پایان این دوره خوشحال هستیم. وقتی روسیه دشمن ما است، این بدان معنا نیست که ما در جنگ سردی دیگر به سر می‌بریم. نه، روسیه شریک ما است، از این موضوع خرسند هستیم که مقامات آمریکا و روسیه از اجلاس سران هشت کشور صنعتی استفاده می‌کنند تا مذاکرات دو جانبه برگزار کنند. از سوی دیگر سخنگوی دفتر تونی بلر، نخست‌وزیر انگلیس نیز تأکید کرد که از نظر فنی این موضوع که سپر دفاع موشکی آمریکا در شرق اروپا برای مقابله با تهدیدهای موشکی روسیه استقرار می‌یابد، معقول به نظر نمی‌رسد. وی همچنین خواستار آرامش در مورد طرح دفاع موشکی آمریکا در شرق اروپا شد. این سخنگوی بلر تصریح کرد: ما خواستار گفت‌وگو درباره‌ی موضوعاتی از جمله موضوع کوزوو، ایران و دیگر موضوعات جهانی در یک مسیر سازنده هستیم.

اروپا به طور کل نگرانی‌هایی در مورد این نوع رفتار روسیه دارد و از ابراز نگرانی‌هایش در مورد این موضوع شرمند نخواهد بود. از سوی دیگر کاندولیزا رایس، وزیر خارجه‌ی آمریکا با هشدار به پوتین اعلام کرد که نمی‌توان واشنگتن و هم‌پیمانانش را در مورد امور دفاع دو جانبه‌شان از یکدیگر جدا کرد. امنیت آمریکا و امنیت هم‌پیمانان اروپا ناگسستنی است. وزیر خارجه‌ی آمریکا اعلام کرد که مقامات آمریکایی روسیه را هرگز به عنوان یک رقیب تلقی نمی‌کنند و امیدوار است که مقامات روسیه نیز آمریکا را به عنوان یک رقیب به حساب نیاورند. رایس در ادامه خاطرنشان کرد که واشنگتن و مسکو در مورد مسایل مختلفی از جمله موضوع هسته‌ی ایران و کوریای شمالی و موضوع مبارزه با تروریسم با یکدیگر همکاری داشته‌اند. وی افزود: ما در سال ۲۰۰۷ قرار داریم نه سال ۱۹۸۷. کاخ سفید نیز اظهارات اخیر پوتین را ناخوشایند خوانده است. بوش رئیس‌جمهور آمریکا گفت، روسیه دشمن آمریکا نیست و نباید از طرح سپر دفاع موشکی آمریکا که قرار است در شرق اروپا استقرار یابد، هراسی داشته باشد.

جورج بوش، رئیس‌جمهور آمریکا این اظهارات را در دیدار با رهبران ارشد جمهوری چک در پراگ اعلام کرد. بوش در پراگ اعلام کرد که وی پیامی به ولادیمیر پوتین، رئیس‌جمهور روسیه مبنی بر اینکه واشنگتن و مسکو می‌توانند در مورد تهدیدهای مشترکشان همکاری کنند، خواهد داد. بوش در این دیدار گفت: جنگ سرد پایان یافته است. رئیس‌جمهور آمریکا اعلام کرد که وی در مورد طرح سپر دفاع موشکی آمریکا در لهستان و جمهوری چک به طور مستقیم با پوتین گفت‌وگو خواهد کرد. رئیس‌جمهور آمریکا و رئیس‌جمهور جمهوری چک در دیدار امروزشان از طرح دفاع موشکی آمریکا در پراگ

دفاع کردند . مردم جمهوری چک نباید از میان دوستی با آمریکا یا دوستی با روسیه یکی را انتخاب کنند چرا که هر دوی این دوستی‌ها امکان پذیر است. ما به دنیای بده بستانی اعتقاد نداریم . پیام من در حاشیه‌ی اجلاس سران کشورهای صنعتی به پوتین این است که روسیه نباید از طرح سپر دفاع موشکی آمریکا در شرق اروپا هراسی داشته باشد . به پوتین خواهیم گفت چرا ما نباید در برابر این سیستم دفاع موشکی با هم همکاری کنیم.

در همین حال واسلاو کلاوس، رییس جمهور چک گفت این موضوع بسیار اهمیت دارد که بوش قول داده است تا نهایت تلاش خود را برای اعلام موضع خود به پوتین انجام دهد . از سوی دیگر چین نیز مانند روسیه از طرح سپر دفاع موشکی آمریکا انتقاد کرد و اعلام کرد که این پروژه دفاعی ممکن است باعث ایجاد یک رقابت تسلیحاتی شود . در همین حال بر اساس نظرسنجی‌های اخیر بیش از ۶۰ درصد مردم چک مخالف طرح استقرار سامانه دفاع موشکی واشنگتن در خاک کشورشان هستند . از سوی دیگر سرگئی لاوروف، وزیر امور خارجه‌ی روسیه در تازه‌ترین اظهارنظر خود در مورد طرح سپر دفاع موشکی آمریکا امروز اعلام کرد که بهتر است زمان صرف غلبه بر تهدیدهای واقعی در جهان شود . ولادیمیر پوتین، رییس جمهور روسیه اخیراً اعلام کرده است در صورت استقرار سامانه‌ی دفاع موشکی آمریکا در شرق اروپا، مسکو آماده است تا از راه‌های دوران جنگ سرد که همانا هدف قرار دادن اروپا با موشک است، استفاده کند .

سرگئی لاوروف در حاشیه‌ی اجلاسی در سئول گفت : موضوعی که همه ما به آن نیاز داریم این است که به اقدامات در جهت مبارزه با تهدیدهای واقعی بپیوندیم نه تهدیدهای فرضی و در این راستا (مبارزه با تهدیدهای واقعی) روسیه آمادگی خود را اعلام می‌کند . لاوروف ادامه داد: اگر حرفه‌ی‌ها بنشینند و فقط به نقشه نگاه کنند و کارشناسان موشک‌های بالستیک فقط توانایی‌های ایران و کوریای شمالی را تحلیل کنند بنابراین بسیار واضح است که رییس جمهور روسیه در حال گفتن حقایق می‌باشد . آمریکا اعلام کرده است که سپر دفاع موشکی واشنگتن که قرار است در جمهوری چک و لهستان استقرار یابد با هدف مقابله با حملات احتمالی از طرف ایران و کوریای شمالی است . این در حالی است که روسیه این پروژه دفاعی واشنگتن را تهدیدی برای امنیت داخلی خود تلقی کرده است . وزیر خارجه‌ی روسیه با رد هر گونه ادعاها مبنی بر اینکه روسیه و پوتین قصد افزایش تنش‌های موجود آمده میان روسیه - آمریکا و اروپا را دارد، تصریح کرد: زمانیکه می‌گوییم سپر دفاع موشکی آمریکا پروژه‌ای است که ما هدف آن را نمی‌دانیم و این سپر اقدامی است که باعث بروز تهدیدهای واقعی علیه روسیه می‌شود به ایراد سخنوری‌های دوران جنگ سرد متهم می‌شویم.

پس بیایید از اقدامات بجای مانده از جنگ سرد جلوگیری کنیم تا هیچ کس دیگر به سخنوری‌های دوران جنگ سرد متهم نشود. از سوی دیگر برندن نلسون، وزیر دفاع استرالیا گفت، کانبرا در حال بررسی این موضوع است که آیا به طرح دفاع موشکی مشترک با آمریکا و ژاپن بپیوندد یا خیر . نلسون گفت که این بررسی در فاز اولین خود قرار دارد اما گزینه‌هایی از جمله قرار دادن موشک‌های رهیاب در خارج از ناوشکن‌های مجهز به رادار آنگیسی وجود دارد. وی اعلام کرد که بسیار زود است درباره‌ی زمان و

هزینه‌های این پروژه سخن به میان آوریم . نلسون در ادامه اظهار داشت، استرالیا تلاش می‌کند تا توانایی‌های نظامی خود را افزایش دهد و پرسنل نظامی خود را از ۲۷ هزار تن به ۳۰ هزار و ۵۰۰ تن برسد . از این ارتقا به عنوان هماهنگی استرالیا با توکیو و واشنگتن دو هم پیمان نزدیک این کشور یاد شده است .

هماهنگی‌های بیشتر در آینده ممکن است شامل امور دفاع موشکی مشترک نیز باشد . استرالیا از استقرار سیستم دفاع موشکی توسط جاپان و با همکاری واشنگتن برای مقابله با حملات احتمالی از طرف کشورهای شروری مانند کوریای شمالی حمایت می‌کند. ما در حال بررسی این موضوع هستیم که کمک‌هایی را در این زمینه ارائه دهیم . به دنبال آزمایش هسته‌یی کوریای شمالی در سال گذشته جاپان و آمریکا اقدامات خود برای ایجاد سپر دفاع موشکی مشترک را افزایش داده‌اند . گفته می‌شود پیونگ یانگ موشک‌های پیشرفته‌ای در اختیار دارد که توانایی هدف قرار دادن آمریکا را دارد اما توانایی این موضوع که بتواند کلاهک‌های هسته‌یی را بر روی این موشک‌ها قرار دهد، هنوز تایید نشده است.

وزیر دفاع استرالیا تصریح کرد که موشک‌های دوربرد کوریای شمالی هم چنین تهدیدی برای بخش‌های شمالی استرالیا محسوب می‌شود و اقدامات پیونگ یانگ تجارت حیاتی با جاپان، کوریای جنوبی و چین را تهدید می‌کند. استرالیا و جاپان در ماه مارچ توافقنامه‌ی امنیتی امضا کردند که طبق این توافقنامه نیروهای جاپانی توانایی این موضوع را خواهند داشت که در استرالیا آموزش ببینند و همکاری‌های دو کشور در امور ضد تروریستی و تبادل اطلاعات تقویت شود .

استرالیا هم چنین در مسیر دستیابی به سه ناوشکن مجهز به سیستم جنگی آنگیس است. اگر این اقدام صورت گیرد استرالیا می‌تواند به موشک‌های SM-3 مجهز شود . نلسون اظهار داشت: تصمیم نهایی در مورد اینکه آیا در امور دفاع موشکی با آمریکا و جاپان همکاری کنیم به نظر می‌رسد که در دولت آینده استرالیا اتخاذ گردد . جان هاوارد، نخست وزیر استرالیا یک حامی سرسخت جنگ علیه تروریسم تحت امر آمریکا بوده است.

از سوی دیگر یک کارشناس موسسه کانوا در هانگ کانگ معتقد است که استقرار طرح سپر دفاع موشکی آمریکا در شرق اروپا نه تنها با هدف مقابله با کوریای شمالی انجام خواهد گرفت بلکه علیه چین نیز می‌باشد.

بر اساس اطلاعات بدست آمده آمریکا قصد دارد تجهیزات دفاع موشکی در جاپان و استرالیا مستقر کند که این تجهیزات نه تنها شامل استقرار تجهیزات ضد موشکی است بلکه شامل استقرار رادارهای قدرتمند XBR می‌باشد . برد این رادارها جزو اسرار می‌باشد اما به نظر من این رادارها می‌تواند چهار هزار کیلومتر را رهگیری کند . در حال حاضر سیستم دفاع موشکی آمریکا نمی‌تواند موشک‌های قاره‌پیمای چین و روسیه را متوقف کند اما در آینده این شرایط می‌تواند تغییر کند. امروز سرعت موشک‌های رهگیر ۳/۵ کیلومتر در هر ثانیه است در حالی که سرعت موشک‌های چینی و روسی پنج کیلومتر در هر ثانیه است اما تکنولوژی روز به روز در حال پیشرفت است و طی ۱۰ سال آینده آمریکا ممکن است موشک‌هایی را در اختیار بگیرد که بتواند موشک‌های روسیه را متوقف کند .

پیشنهاد آمریکا برای استقرار سیستم دفاع موشکی خود در لهستان و جمهوری چک و به دست آوردن موافقت آنها برای این کار نه تنها با واکنش روسیه روبه‌رو شد، بلکه مخالفت و ناخشنودی شدید متحدان اصلی واشنگتن در اروپا را برانگیخت. دولت آمریکا با پیشنهاد گفت‌وگو درباره این موضوع به روسیه، تلاش می‌کند تا خطای خود را بپوشاند و تنش‌ها را کاهش دهد. آمریکا از مسکو می‌خواهد طوری واکنش نشان دهد گویی دو طرف به توافق رسیده‌اند. اگر روسیه چنین نکند واشنگتن مسکو را به عنوان عاملی مخالف صلح قلمداد می‌کند. این شرایط ما را به یاد بحران اروپا در اواخر دهه ۷۰ میلادی می‌اندازد. در آن زمان آمریکایی‌ها از قصد خود برای استقرار موشک‌های کروز و پرشینگ برای هدف قرار دادن موشک‌های میان برد اس.اس.۲۰ شوروی خبر دادند. رهبران شوروی این موشک‌ها را به خاطر شکست آزمایش موشک‌های قاره پیمای اس.اس.۱۶ مستقر کرده بودند. موشک‌های اس.اس.۲۰ با موفقیت آزمایش شده بود و به همین خاطر مستقر شد. در آن زمان بسیاری از اروپایی‌ها از طرح آمریکا حمایت کردند تا در مقابل، واشنگتن در طرح افزایش امنیت اروپا باقی بماند و اعتبار و قدرت ناتو حفظ شود.

آنها می‌خواستند که جنگ سرد ادامه یابد چون زیر چتر آمریکا احساس آرامش می‌کردند. استدلالی که اکنون رهبران لهستان و جمهوری چک درباره طرح موشکی می‌گویند، یادآور حرف‌های ۳۰ سال پیش است. آنها دلیل خشنودی خود از میزبانی طرح سپر موشکی را برخورداری از حمایت آمریکا در برابر قدرت رو به رشد روسیه می‌دانند. اعضای قدیمی اروپایی ناتو به سپر دفاع موشکی علاقه‌ای ندارند اما نمی‌خواهند به نزاع و کشمکش با آمریکا ادامه دهند و از سوی دیگر از قدرت به سرعت در حال رشد روسیه هم بیم دارند. آنها نمی‌خواهند که سیاست‌های اروپا بار دیگر نظامی شود چون این کار به منافع اروپا لطمه می‌زند و موضع آمریکا و تا حدی روسیه را تقویت می‌کند. موشک‌های ردیابی که قرار است در لهستان مستقر شود آنطور که آمریکا ادعا می‌کند ربطی به تهدید ایران ندارد زیرا این تهدید در آینده نزدیک بروز نمی‌کند. از سوی دیگر اگر یک کشور بخواهد اهدافی را در اروپا مورد حمله قرار دهد موشک آخرین گزینه است. برای این کار راه‌های آسان‌تری وجود دارد.

درباره منافع اعضای جدید ناتو در سپر دفاع موشکی پیشتر حرف زدیم اما منافع و اهداف این کشورها به راحتی قابل چشم‌پوشی است چون این کشورها مستقل نیستند. منافع آمریکا روشن و مشهود است و خلع سلاح توان استراتژیک روسیه یکی از این اهداف است.

واشنگتن امیدوار است در کمتر از ۱۵ سال آینده به این هدف دست یابد. این در شرایطی ممکن است که مسکو کاملاً منفعل باشد. هدف اصلی آمریکا ایجاد یک بحران کوچک و دوباره نظامی کردن سیاست‌های اروپاست به امید اینکه بعضی مواضع به شدت صدمه خورده خود را در اروپا احیا کند. هدف دوم آمریکا از این کار جلوگیری از نزدیکی میان اروپای قدیم و روسیه است. هم پیمانی رو به رشد مبتنی بر انرژی و دیگر منافع، اروپا و روسیه را قدرتمندتر می‌کند. این بدترین سناریو برای واشنگتنی است که هنوز گرفتار تفکرات قدیم است. سیستم دفاع موشکی آمریکا عملکرد خوبی ندارد و حامیان این سیستم باید عکس این را ثابت کنند. هدف سوم آمریکا که مهمترین هدف هم هست اثبات همین موضوع است. آمریکا باید

این سیستم را مهم جلوه دهد و همچنان به تامین مالی آن ادامه دهد. روسیه در جلوگیری از وقوع یک بحران و تکرار جنگ سرد در اروپا منافع خود را دارد و نمی‌خواهد وارد یک رقابت تسلیحاتی شود. در این مسیر روسیه باید از رویارویی با دنیای اسلام و چین اجتناب کند. روسیه از به دست آوردن دوباره تسلیحات استراتژیک دفاعی و تهاجمی که آمریکایی‌ها آن را گرفتند سود می‌برد. از نظر نظامی جلوگیری از استقرار سپر دفاع موشکی در اروپا حداقل هدفی است که روسیه به دنبال آن است. چرا اروپا به سپر دفاع موشکی نیاز دارد؟ هیچ یک از رهبران اروپا تا کنون به این پرسش جواب روشنی نداده‌اند. مثلاً مرکل صدراعظم آلمان می‌گوید که روسیه و آمریکا باید به این سؤال جواب بدهند چون روسیه در مرزهای خود رادارهای آمریکا و موشک‌های ردگیر آمریکایی را دارد و واشنگتن هم که طراح این سیستم است. این دو کشور پیش از توضیح طرح سپر موشکی برای جامعه جهانی باید خودشان به نوعی توافق برسند .

هر کدام از این دو کشور هم البته پاسخی آماده دارند. اما از توافق خبری نیست چون پاسخ‌های آنها منحصر به خودشان است. مسکو معتقد است که پایگاه‌های ضد موشکی آمریکا که قرار است در اروپا مستقر شود مستقیماً روسیه را هدف گرفته‌اند و ادعای دفاع از آمریکا در برابر حملات موشکی کوریا شمالی یا ایران کاملاً بی‌اساس و تنها بهانه‌ای است برای توجیه اهداف آمریکا . در حقیقت موشک‌های کوریاشمالی و ایران حتی اگر وجود داشته باشند، نیازی ندارند که برای حمله به آمریکا از اروپا بگذرند. بنابراین ۱۰ دستگاه تأسیسات ضد موشکی که آمریکا قرار است آنها را در لهستان مستقر کند هیچ ربطی به موشک‌های ایران و کوریای شمالی نخواهند داشت. رادار رهگیر موشکی که قرار است در جمهوری چک مستقر شود اما کارکرد جاسوسی دارد و می‌تواند تمام بخش اروپایی روسیه را تا آرال پوشش دهد. به عبارت دیگر تأسیسات ضد موشکی که در لهستان مستقر می‌شود پوششی است برای رادارهای مستقر شده در جمهوری چک.

آمریکا از همان ابتدا تأکید می‌کرد که این سیستم ضد موشکی را برای حمایت از متحدان اروپایی‌اش در برابر موشک‌های ایران و کوریای شمالی می‌سازد. توجیه آن هم در ابتدا منطقی به نظر می‌رسید چرا که کوریای شمالی موشک‌هایی دارد که می‌تواند همین امروز هم اروپا را هدف قرار دهد . اما مسکو در برابر این توجیه استدلال دیگری می‌آورد و می‌گوید، چرا کوریای شمالی بخواهد به اروپا حمله کند؟ ایران هم دلیلی برای انجام چنین حمله‌ای ندارد چون روابط آن با اروپا بسیار بهتر از آمریکاست .

چندی پیش روزنامه انگلیسی گاردین از یک مقام رسمی در ورشو نقل کرد که لهستان اصلاً نگران موشک‌های ایرانی نیست و بیش از آن از موشک‌های روسی هراس دارد. درک کردن منطق ورشو از این نظر بسیار آسان است. سی و چهار سال پیش شوروی و آمریکا به این نتیجه رسیدند که اگر یکی از آنها دفاع استراتژیک خود را تقویت کنند، توان دفاعی طرف مقابل به صورت خودکار تضعیف می‌شود و کاهش می‌یابد.

بنابراین پیمان ABM را امضا کردند که تولید و توسعه توان استراتژیک و جغرافیایی این کشورها را ممنوع می‌کرد. اکنون شکی نیست که اقدام آمریکا به استقرار سپرموشکی واکنش روسیه را در پی خواهد داشت. البته این به آن معنا نیست که روسیه اقدامی مشابه آمریکا در این زمینه اتخاذ می‌کند بلکه واکنش روسیه به صورت اتخاذ اقداماتی نامتقارن صورت خواهد گرفت. روسیه ابتدا گزینه خروج از پیمان قوای میان برد هسته‌ای را بررسی کرد اما این گزینه بیش از حد نامتقارن بود. موشک‌های میان برد به هر حال توان نفوذ کردن به سپر موشکی را نداشتند. از سوی دیگر محکوم کردن و نفي کردن یکی از محدود پیمان‌های ممنوعیت هسته‌ای که هنوز در جهان پابرجاست، پیامدهای غیرقابل پیش بینی داشت. پیمان قوای میان برد هسته‌ای اکنون برای روسیه مشکل بزرگی است. روسیه بر اساس این پیمان موشک‌های میان برد و کوتاه برد خود را نابود کرده است ولی اکنون در محاصره کشورهای است که بدون هیچ وقفه‌ای به تولید این موشک‌ها می‌پردازند.

کوریاي شمالي و جنوبي، چین، هند و پاکستان از جمله این کشورها هستند. اما روس‌ها می‌دانند این مشکل ربطی به موضوع سپر موشکی آمریکا در اروپا ندارد و نباید این دو موضوع را به هم مربوط کرد. آمریکا این پیمان را در سال ۱۹۸۷ تحت فشار ناتو امضا کرده است.

جالب ترین مصاحبه پوتین با روزنامه فرانسوی فیگارو

ولادیمیر پوتین رئیس‌جمهور روسیه، در گفتگو با روزنامه فرانسوی فیگارو به تشریح دیدگاه‌های خود درخصوص مسائل مهم بین‌المللی از جمله سپر دفاع موشکی آمریکا، حقوق بشر، سرمایه‌گذاری شرکت‌های روسی در اروپا، و آینده سیاسی خود پرداخت.

خبرنگار فیگارو در این گفتگو که در شماره چهارم ژوئن این روزنامه منتشر شده‌است، از پوتین پرسید: شما به زودی با سارکوزی، رئیس‌جمهور جدید فرانسه آشنا خواهید شد که دوست آمریکا و مدافع حقوق بشر معرفی شده‌است، شما تحول روابط روسیه و فرانسه را چگونه ارزیابی می‌کنید؟

پوتین پاسخ داد: من همیشه با مشاهده افرادی که بر حقوق بشر تأکید می‌کنند، خوشحال می‌شوم. من گزارش عفو بین‌الملل را به تازگی خوانده‌ام. این گزارش سؤال‌های زیادی نه تنها در خصوص روسیه، بلکه در مورد دیگر کشورهای عضو هشت مطرح کرده‌است. ما باید به حقوق بشر توجه کنیم. من درخصوص دوستی سارکوزی با آمریکا نیز بسیار خوشحالم، ما نیز به رغم مذاکرات بسیار دشوار در زمینه سپر موشکی آمریکا، دوستان آمریکاییم؛ مسئله دوست بودن نیست بلکه یافتن راه‌حلی برای تقویت سیستم امنیت بین‌المللی مطرح است. به علاوه هنگامی که سارکوزی گفت، دوست آمریکاست، یادآور شده بود این به منزله آن نیست که اختلاف‌هایی با این دوست ندارد.

در خصوص روابط ما با فرانسه نیز باید گفت؛ این روابط عمیق است. ما منافع و دیدگاه‌های مشترک زیادی بر سر مسائل زیاد بین‌المللی و اقتصادی داریم. درگفتگوی تلفونی که با رئیس‌جمهور جدید فرانسه داشته‌ام پی بردم که حق با من بود که تصور کنم می‌توانیم با همدیگر به‌طور سازنده کار کنیم. ما با همدیگر در آلمان دیدار خواهیم کرد و مطمئنم می‌توانیم پایه‌های خوبی بنا کنیم. این آرزوی من است.

فیگارو از پوتین پرسید: شما با استقرار سپر موشکی آمریکا در جمهوری چک و لهستان مخالفت می‌کنید، علت مخالفت شما چیست؟

پوتین گفت: روسیه با اجرای پیمان تسلیحات متعارف در اروپا به طور یکجانبه به خلع سلاح روی آورد اما در ازای آن شاهد تجمیع تجهیزات نظامی در رومانی و بلغاریا و امروز استقرار رادار ضد موشک در لهستان و جمهوری چک بوده‌ایم، پس جای نگرانی دارد. به همین علت ما خواهان تعلیق پیمان تسلیحات متعارف شده‌ایم، باید دانست که هنگامی که سیستم ضد موشکی آمریکا نصب شود، به طور خودکار با تجهیزات هسته‌ای آمریکا در ارتباط خواهد بود. برای اولین بار در تاریخ عناصری از سیستم هسته‌ای آمریکا در اروپا نصب خواهد شد. این به طور اساسی تعادل نظام بین‌المللی را برهم می‌زند.

به ما می‌گویند این برای حفاظت در برابر موشک‌های ایرانی است، اما ایرانیان موشک‌هایی با برد پنج هزار و هشت کیلومتر ندارند، پس توجیهی برای استقرار آن نیست. وی افزود: ما به منطقی و عقل تکیه می‌کنیم و منتفی ندانسته‌ایم که آمریکا از تصمیم خود منصرف شود اگر این طور نشود، باید به اقدامات مقابله به مثل روی آوریم برای حفظ تعادل با سیستم‌هایی نیاز داریم که در سیستم ضد موشک نفوذ کنند اما ما طرفی نخواهیم بود که مسابقه تسلیحاتی را در اروپا به راه انداخته‌است. شاید هدف برخی‌ها این است که ما به اقدامات تلافی‌جویانه روی آوریم تا مانع نزدیکی روسیه با اروپا شوند.

فیگارو پرسید: آیا به زمانی باز خواهیم گشت که موشک‌ها به سوی اروپای غربی هدف گرفته شده بود؟ پوتین پاسخ داد: بله در حال بازگشت به همان دوره هستیم. کارشناسان نظامی ما به ما می‌گویند که سامانه ضد موشکی خاک روسیه را تا منطقه اورال تهدید می‌کند.

اگر بخشی از توان هسته‌ای آمریکا در اروپا نصب شود باید پاسخی در قبال آن پیدا کنیم. البته باید اهدافی در اروپا پیدا کنیم با چه روشی این کار را می‌کنیم با موشک‌های بالیستیک و موشک‌های کروز و دیگر سامانه‌های تسلیحاتی؟، اینها مسائلی فنی است. من با هر نوع مسابقه تسلیحاتی مخالفم و ما با شوروی چنین تجربه‌ای را داشته‌ایم و نمی‌خواهیم دوباره چنین شود. پوتین تأکید کرد: آمریکا میلیاردها و میلیاردها دالر هزینه خواهد کرد، ما پاسخی غیر متقارن و بسیار ارزان‌تر اما مؤثر خواهیم داشت.

در ادامه این مصاحبه خبرنگار روزنامه فرانسوی فیگارو پرسید: اگر واشنگتن به شما پیشنهاد کند در سپر موشکی مشارکت کنید آیا آماده‌اید درباره آن با ناتو مذاکره کنید؟

پوتین پاسخ داد: آمریکا فقط پیشنهاد کرده‌است موشک‌های مان را به آنان بدهیم تا به عنوان هدف مورد استفاده قرار گیرند. از آنجا که سپر موشکی به سیستم بازدارنده هسته‌ای آمریکا متصل است، برای آمریکا غیرمنطقی است که اجازه دهد روسیه به این سامانه دسترسی پیدا کند.

فیگارو پرسید: برخی‌ها می‌گویند روسیه به علت آنکه به اندازه کافی دموکراتیک نیست جایگاهی در گروه هشت ندارد.

پوتین گفت: این احمقانه است، روسیه به نهمین قدرت اقتصادی جهان تبدیل شده‌است و در بسیاری از زمینه‌ها از اعضای گروه هشت پیشی گرفته‌است، اما در زمینه حقوق بشر گزارش عفو بین‌الملل می‌گوید، آمریکا بزرگترین ناقض حقوق بشر در سطح جهانی است.

فیگارو پرسید: از آنجا که شما با استقلال کوزوو مخالفید، چه چیزی برای کوزوو می‌خواهید؟ پوتین پاسخ داد: ما با گفتگو و اجرای قوانین بین‌المللی و حفظ تمامیت ارضی کشورها موافقیم. اگر بخواهیم بر این اصل، اصل خودگردانی را ترجیح دهیم باید در سراسر جهان از جمله اوستیای جنوبی و آبخازی و دنیستر نیز اینگونه عمل کرد. در غرب نیز چنین گزینه‌ای موجب تجزیه بسیاری از کشورهای اروپایی خواهد شد.

مثلاً اسکاتلند و باسک و کاتالونیا چنین خواهند شد. من اعتقاد ندارم ملتی اروپایی نظیر ملت صربستان باید این چنین تحقیر شود. باید صبور بود و هنوز همه راه‌های دستیابی به توافق مورد بررسی قرار نگرفته‌است.

فیگارو پرسید: آیا شما با بوش موافقید که می‌گوید نباید ایران به سلاح هسته‌ای دست یابد؟ پوتین گفت: بله کاملاً با او موافقم، اما در این قضیه نیز طرفدار گفتگو هستیم. فیگارو پرسید: آیا می‌توان تصور کرد آندری لوگوووی از روسیه تحویل انگلیس داده شود که در آن کشور به اتهام قتل آلساندر لیتویننکو تحت تعقیب است؟

پوتین گفت: بله اما برای آن باید قانون اساسی روسیه را تغییر داد، انگلیسی‌ها علت درخواست استرداد خود را اعلام نکرده‌اند، از سوی دیگر در روسیه نیز تحقیقاتی در این زمینه آغاز شده‌است.

اگر بازپرسان ما به این نتیجه برسند که لوگوووی یا هر کس دیگر باید تحت پیگرد قانونی قرار گیرد، وی به دادگاه فرستاده خواهد شد. آنهایی که درخواست استرداد کرده‌اند از قانون اساسی روسیه اطلاعی ندارند و رفتارشان اینجا زیر سؤال است. این احمقانه است. مقامات انگلیسی اجازه ورود دزدان و تروریست‌ها را به خاک خود داده‌اند و خودشان مسئولند.

فیگارو پرسید: ظاهراً روسیه می‌خواهد اجازه بهره‌برداری از میدانی گازی را از شرکت انگلیسی بی پی بگیرد. چرا؟

پوتین در پاسخ گفت: آیا شما توافق اولیه را در خصوص تقسیم تولید خوانده‌اید. این توافقی استعمارگرانه و مغایر منافع ملی روسیه بود، من متأسفم که در اوایل دهه ۱۹۹۰ روسیه موافقتنامه‌هایی امضا کرد که برای آنها برخی مسئولان می‌بایست به زندان می‌افتادند. این توافق هیچ سودی ندارد هیچ، اما شرکت‌ها قوانین ما را نقض کردند و این تقصیر آنهاست.

وی ادامه داد: گاز پروم پیشنهادی برای اتحاد با تی ان کی بی پی دریافت کرده بود اما پس از بروز مشکلات زیست محیطی گاز پروم این طرح را با هشت میلیارد دلار سرمایه‌گذاری نجات داد.

در ادامه این مصاحبه روزنامه فرانسوی فیگارو از رئیس‌جمهور روسیه پرسید: شما به نگرانی‌هایی در اروپا، در خصوص مشارکت روسیه در سرمایه‌گذاری شرکت‌های روسی نظیر ای ای دی اس چگونه پاسخ می‌دهید؟

پوتین گفت: چرا باید ترسید شرکت‌های روسی سرمایه‌های لازم را به اروپا می‌آورند. دزدی که نمی‌کنند بلکه کارآفرینی می‌کنند. اگر قراردادهای سرمایه‌گذاری امضا می‌کردیم، تعدادی از فرصت‌های شغلی در ایرباس حفظ می‌شد و مانع اخراج گسترده کارکنان می‌شدیم. ما در حال ایجاد شرکت‌های بزرگ

هوانوردي هستيم. مثلاً هواپيماي بي دوصد توليد مي كنيم كه دستگاههايي براي مبارزه با آتشسوزي هستند. چرا نبايد اين هواپيماها در اروپا مورد استفاده قرار گيرند؟ پوتين افزود: اگر اروپا ما را نمي خواهد ما به سراغ شرکاي ديگري خواهيم رفت. اگر گازپروم وارد شبکههاي توزيع گاز اروپا شود خودش مايل به پر کردن شبکههاي گاز نیز خواهد شد و من نمي دانم مشکل کجا است. از ما به علت خط لوله انتقال گاز منطقه بالتیک انتقاد کرده اند.

ما پاسخ داده ایم که این خط از عبور از برخي از کشورها اجتناب خواهد کرد، اما شيرهاي گازمان را نخواهيم بست بلکه بر عکس راه انتقال جديدي ايجاد خواهد شد.

فيگارو گفت: گرهارد شرودر شما را دموکرات ناب توصيف کرده است آیا شما واقعاً دموکرات هستيد؟ پوتين پاسخ داد: بله البته البته که من دموکرات ناب و مطلق هستم، تراژدي اين است که من تنها دموکرات ناب در جهان هستم. به آمریکا بنگريد شکنجههاي وحشتناک افراد بي سرپناه گوانتانامو؛ به اروپا بنگريد تظاهرات خشونت آميز به شدت سرکوب مي شود. حتي اوکراينيها نیز بي اعتبار شده اند و به سوي وحشت پيش مي روند. از هنگام مرگ گاندي من ديگر هيچ هم صحبتي پيدا نکرده ام.

فيگارو در آخرين سؤال پرسيد: شما پس از آنکه مردم روسيه در ماه مارچ آینده، رييس جمهور جديدي تعيين کردند، چه مي کنيد ؟

پوتين پاسخ داد به کار ادامه خواهيم داد زيرا هنوز به سن بازنشستگي نرسيده ام. ايدهاي براي آنچه انجام خواهيم داد، دارم اما براي بيان آن هنوز زود است. همه چيز به نحوه پيشرفت روند سياسي در اواخر امسال و اوایل سال ۲۰۰۸ بستگي دارد، چند گزینه هم پيش رو است استفاده از منابع خبري .

www.esalat.org